

新法施行,不让农村出嫁妇女“两头空”



AI制图

今日女报/凤网讯(通讯员 闫晶晶)村规民约能否规定,出嫁妇女不享有本村集体经济利益分配权,“女子户”不具有集体经济组织成员身份?答案是不能!

今年5月1日起,《中华人民共和国农村集体经济组织法》正式实施,加强农村妇女权益保护是该法的亮点之一。该法明确规定妇女享有与男子平等的权利,不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

日前,最高人民检察院和全国妇联就该法整理出12大相关要点提示,包括户籍在或者曾经在农村集体经济组织并与之形成稳定的权利义务关系,以集体所有的土地等财产为基本生活保障的居民,为农村集体经济组织成员。农村集体经济组织通过成员大会,依据前述规定确认成员。对因成员结婚、收养或者因政策性移民而增加的人员,一般应当确认为农村集体经济组织成员;对因成员结婚、

收养或者因政策性移民而增加的人员,一般应当确认为农村集体经济组织成员;农村集体经济组织设立成员代表大会的,应当有适当数量的妇女代表等。

农村集体经济组织法在制定过程中,农村妇女权益保护一直是社会关注的焦点。在各方的共同推动下,农村集体经济组织法中就农村妇女权益保障设置了多款条文,并且第五十六条与妇女权益保障法第七十七条衔接,增设了检察公益诉讼条款,明确“确认农村集体经济组织成员身份时侵害妇女合法权益,导致社会公共利益受损的,检察机关可以发出检察建议或者依法提起公益诉讼”。

最高检公益诉讼检察厅负责人表示,农村集体经济组织法明确规定检察公益诉讼条款,为检察机关更加精准规范办案强化了

“可诉性”,为促进农村治理提供了更全面和刚性的法治保障。检察机关将强化法律监督,保障农村集体经济组织法统一正确实施,进一步拓展深化农村妇女权益保障检察公益诉讼,促进农村集体经济组织健康发展。

实践中,最高人民检察院和全国妇联指导各地检察机关与妇联组织强化协作配合,落实线索移送等工作机制,办理了一批保护农村妇女集体经济组织成员权益的公益诉讼案件,为农村集体经济组织法相关顶层设计提供了实践样本,同时以案释法,助力推动新法实施落地。



扫码看要点

激发新活力 湖南“三新”妇联组织又添新

今日女报/凤网讯(记者 江昌法 实习生 岳骄阳 通讯员 彭璇池)

哪里有妇女,哪里就有妇联组织!近日,湖南“三新”领域妇联组织又添新,持续扩大对妇女的引领、服务、联系力度,有效提升妇联组织的凝聚力和号召力。

省妇联为“天鹅到家”妇联授牌

近日,湖南省妇联党组成员、副主席陈艳英为“天鹅到家”妇联授牌,标志着湖南省家政服务业又增添了一支重要的妇女工作力量。

创立于2014年的“天鹅到家”总部位于湖南湘江新区,是国内家庭服务业的领军企业,已打造国内服务品类最全、市场覆盖最广、交易额最大的数字化家庭服务平台。截至2024年底,平台累计拥有超过2261万注册用户,服务超过710万用户,有超过255万注册和认证劳动者。

“我们平台女性劳动者占比97.2%,消费群体女性占比75.4%,公司员工女性占比69.95%。这些数据不仅彰显了女性在家庭服务领域的中流砥柱作用,更凸显了我们成立妇联组织的重要性。”活动现场,“天鹅到家”妇联主席曾颖告诉记者,公司妇联成立后,将成为广大女性同胞的温暖港湾、坚强后盾,凝聚女性员工与家政员力量,为家庭提供更优质的服务,为女性创造更多就业机会,推动巾帼家政事业迈向新台阶。

湖南工程咨询服务行业首家妇联成立

近日,永信和瑞公司召开第一次妇女代表大会,全省工程咨询服务行业首家妇联成立。会议选举产生了永信和瑞公司妇女联合会第一届执行委员会。公司副总经理李云当选为永信和瑞公司妇联主席,刘礼丹、易春艳、谢辉当选永信和瑞公司妇联副主席。

会议强调,公司新一届妇联班子要以“引领、联系、服务”为宗旨,搭建成长平台,为妇女姐妹解决实际困难,让妇联成为大家职业生涯的加油站、幸福生活的暖心港。希望女员工发扬“四自”精神,在岗位上精益求精,在家庭中传承美德,将个人理想融入公司发展和社会进步的大局中,展现新时代女性的璀璨光芒。

“我们公司女性占比39%,在项目策划、客户沟通、数据分析、后勤保障等工作上都发挥了重要作用。”李云在会上表示,未来,公司妇联将切实保障女性员工权益,关注其在职业发展、薪酬待遇等方面的需求,营造公平公正的工作环境;为女性员工搭建成长平台,通过组织专业培训、经验分享等活动,助力她们提升业务能力和综合素质。鼓励女性积极参与企业的发展决策,发挥女性的智慧与才能,为公司发展贡献更多“她力量”。

龙山县顺捷家政服务有限公司妇联成立

近日,湘西州龙山县顺捷家政服务有限公司妇联成立暨妇女第一次代表大会召开。县妇联相关负责人到会指导,该公司40名妇女代表参加会议。

会议选举产生了龙山县顺捷家政服务有限公司妇联第一届执行委员会委员11人。随后,召开了龙山县顺捷家政服务有限公司妇联第一届执行委员会第一次会议,选举产生妇联主席1名、副主席2名。

新当选的公司妇联主席表示,将带领公司妇联真抓实干,积极搭建平台,为女职工成长赋能;强化权益保障,为女职工解难;深化服务内涵,为女职工打造有温度的“巾帼港湾”,团结带领公司全体女职工为家政事业高质量发展添砖加瓦。

中国女性传媒社长(总编辑)走进大湾区,聆听她故事

今日女报/凤网讯(通讯员 林志文)近日,“中国女性传媒社长(总编辑)走进大湾区”调研采访活动在广东东莞、中山、珠海圆满举行,调研团在改革开放最前沿聆听妇女儿童事业高质量发展的故事,记录优秀女性风采,探寻广东各级妇联积极参与基层社会治理的经验和“密码”。

调研团一行走进位于东莞的广东兴华燃气投资股份有限公司,公司董事长、总经理、“全国三八红旗手”周绮霞分享了艰苦创业的故事。

在珠海市高新区会同社区,共享庭院的小广场正举行巾帼优品创意集市,在女大学生创业团队的摊位,北理工应届毕业生小朱向大家展示了其创业项目的文创产品。当天,还有来自香洲区等五个区及大学生创业团队带上各自的“巾帼优品”积极参与。

调研团还走进东莞市东城街道白玉兰家庭服

务中心体验“一站式”家庭服务、“普惠妇儿”数字化管理平台等创新模式,在中山市小榄镇辖农村社区学习家文化背后的社区“家门口”服务。



扫码看董明珠采访

湖南省创业公共服务平台上线试运行

“七个一”行动支持大学生创新创业

今日女报/凤网讯(通讯员 曾鹤群)近日,湖南省创业公共服务平台上线试运行。平台打通工商登记、税务登记、补贴申领、贷款申请等8个高频事项办理,实现“一网通办、并联办理、限时办结”。

省就业服务中心负责人介绍,湖南省创业公共服务平台是省人社厅等部门依托省政务服

务网,为创业者特别是青年大学生打造的创业公共服务平台。该平台按照推动数据协同化、经办集约化、服务智能化的整体思路进行开发,设置政策引导、资金支持、孵化载体、咨询指导、项目展示、资源对接、活动赛事、创业典型等8个应用子场景以及1个大学生专区。其中,大学生专区对

标“七个一”行动,精准匹配创业资源,为大学生提供“找政策”“找导师”“找课程”“找资金”“找场地”“找设备”“找活动”等公共服务。其中,“找导师”集成大学生创业导师团资源,包含100名大学生创业导师、507名创业培训讲师团成员、767名创业服务专家咨询团成员;“找课程”已上线SYB、IYB等6门创业